



牡丹之都吹拂文明新风

——山东菏泽文明创建一线见闻

新华社记者 刘铮 王阳

清晨7点,山东菏泽鲁西新区丹阳街道,都庄新村小区居民石静正打理着自家楼下的花盆,不远处几个老人正坐在板凳上话家常。小区里环境整洁卫生,翠绿的植被、鲜艳的花圃相互映衬,石静笑着对记者说:“看不出我们这是个20年的小小区吧?”

这是菏泽城区较早整体迁建的城中村之一。“几年前,小区出现基础设施老化、排水不畅、车位不足等问题,居民居住环境亟待改善。”丹阳街道都庄社区党支部书记、居委会主任王东洋说,自实施卫生清理、路面修复、停车位规划等改造工程后,小区面貌焕然一新。现在居民住得舒心、过得开心,老小区焕发出新活力。

作为传统农业大市,菏泽工业基础较弱,曾面临基础设施薄弱、公共服务短板突出等问题,长久以来都是山东省内的“帮扶对象”“突破重点”。10余年来,菏泽迎难而上、不等不靠,不仅经济总量完成由“全省垫底”到“跻身中游”的跨越,而且实现城市建设大提速、农业农村大变样、人民生活大提质。

今年5月23日,这座曾经的“欠发达”城市被授予第七届全国文明城市称号,标志着菏泽经济社会发展迈上新台阶。

细节之处见新风。菏泽牡丹栽种历史悠久,素有“中国牡丹之都”的美誉。经过多年打造,该城市品牌已融入大街小巷:街头配电箱披上“牡丹之都”纹样“彩衣”,道路护栏雕刻着绽放的牡丹浮雕,装饰着牡丹元素的公交车成为菏泽流动的风景线……

提升城市颜值,不忘实实在在改善民生。据介绍,菏泽市近年来坚持“全域创建、全时创建、全民创建”工作理念,不断推进文明城市创建工作实现常态长效。

立足“创城为民办实事”工作要求,当地党委政府把群众利益放在首位,着重解

决群众关心的热点难点问题,重点推进基础设施提升、住宅小区治理、线杆线缆治理等工作。

为整治一条街上的线杆线缆,当地专门成立一个工作小组。地方干部介绍,工作组联合街道、交通、供电等多方力量,撤除这条大街上的6.3万余米线缆,拔除56根废旧线杆,部分高压电缆改迁入地,彻底解决了几十年的遗留问题,得到市民认可。

如今放眼菏泽城区,百余处“口袋公园”如珠玉散落,将绿色空间巧妙嵌入城市肌理。天泽园小区居民毕女士告诉记者,她每天清晨都在家门口的“城市之窗”口袋公园锻炼,“小区对面就是公园,这里环境优美、空气清新,是锻炼的好场所”。

不远处的和平路便民市场,经过改造后环境面貌一新:统一规划的摊位整齐排列,电子屏实时公示商品价格,整洁干净的通道让购物更安全便捷。正带着外孙女选

购馄饨皮的居民庞桂英说:“以前来市场总怕踩到水坑,有时道路泥泞难行。现在大变样,我们买东西舒心放心。”

改变的不仅是市民的生产、生活环境,还有群众的精神气神。在菏泽市牡丹区牡丹街道洪福社区党群服务中心,新时代文明实践站的3支文艺志愿服务队各展所长:戏曲队深耕传统,将地方戏曲的独特韵味娓娓道来;书画队以墨传情,在宣纸上勾勒出国色牡丹的绰约风姿;舞蹈队活力四射,用灵动的舞姿传递着新时代的幸福心声。

从“中国牡丹之都”到“全国文明城市”,新增的城市名片见证了菏泽城市品质的全方位提升。“文明创建不是‘面子工程’,而是一项民心工程。”菏泽市委书记张伦说,未来菏泽将深化创建成果,持续在为民、惠民上下功夫,让发展更有温度、民生更有质感。

(新华社济南6月12日电)

6月10日,在曹县桃源集镇刚完成麦收的田野上,无人驾驶气吸式玉米播种机已投入夏播作业。该播种机搭载北斗导航终端,一次性完成铺设滴灌带、精量播种、施肥、覆土和镇压等多道作业工序,省工省时。水肥一体化和高性能播种技术的应用,确保了夏种高效精准进行,有力保障了全年粮食的丰产丰收。

通讯员 张著杰 摄



无人驾驶玉米播种机助力夏播

本报讯 (记者 张啸)随着南国北疆的牡丹陆续谢幕,6月10日,由菏泽日报社等14家媒体共同策划发起的“十四省名城联动 千万里国色芳华”大型融媒体联动报道圆满收官。统计数据显示,截至目前,此次大型融媒体联动报道总阅读量已超过1亿人次。

此次大型融媒体联动报道涵盖山东菏泽、河南洛阳、湖北襄阳、四川彭州、安徽亳州、甘肃临夏、河北邢台、山西太原、陕西咸阳、宁夏吴忠、重庆、江苏徐州、内蒙古鄂尔多斯、黑龙江牡丹江14个省(自治区、直辖市)的14座城市。

《国色芳华最菏泽》《花开时节动京城》《一城天香醉千年》《花开富贵垫江红》《国色芳华续新章》《牡丹怒放春意浓》《汉风千

“十四省名城联动 千万里国色芳华”大型融媒体联动报道收官

线上线下融合传播 总阅读量上亿人次

年满城芳》《药都牡丹流韵长》《“紫霞仙”艳冠群芳》《河州牡丹绽芳华》《黄河岸边牡丹醉》《牡丹重彩染秦风》《草原牡丹别样红》《北国“牡丹”添国色》……“十四省名城联动 千万里国色芳华”大型融媒体联动报道接连推出14篇重磅新闻稿件,各参与城市媒体还陆续对当地的牡丹花开盛况进行了同步联动直播。

此次大型融媒体联动报道充分实现了线上线下融合传播,通过文字、图片、海报、微博话题、短视频、联动直播等形式在各平

台刊发、推送稿件,引发广泛关注。“十四省名城联动 共赏国色芳华”微博话题阅读量近65万次,“一朵牡丹连起了十四座城的春天”微博话题近50万次。

“看国色芳华,赴牡丹之约”“一朵花带火一座城”“看了联动直播,牡丹开得太惊艳了”“以牡丹为媒,鲁豫一家亲”“与牡丹赴一场春日之约”……在联动报道微博和短视频的评论区,网友们纷纷点赞牡丹,表达对牡丹的喜爱和向往。

活动通过线上线下融媒体联动报道,多视角、多层次、多维度呈现了牡丹在文旅产业高质量发展中的重要作用,展示出各地发展牡丹产业的充沛活力和推动文旅融合的丰硕成果,共同绘就了一幅文旅产业高质量发展的新画卷。

作为“中国牡丹之都”,目前菏泽拥有全球面积最大、品种最全的牡丹生产加工基地、出口基地和观赏基地。在种植领域,菏泽牡丹种苗供应量占全国85%以上,出口量占全国90%;在加工领域,已开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品260余种,远销30多个国家和地区;在文创领域,衍生出牡丹剪纸、陶瓷、汉服等特色产品。

金色麦浪破译共富密码

——赵河村“运动员粮仓”绘就土地增值曲线见闻

日前,在郓城县随官屯镇文昌苑社区赵河村,4台全自动收割机在麦田里来回穿梭,金色麦浪随着机械的轰鸣化作颗颗饱满的麦粒。经过8小时高效作业,300亩优质小麦完成收割,带着泥土的芬芳,驶向华熙农业储备库的粮仓。

“这只是首批入仓的粮食,接下来的几天里,还有2000多亩优质麦将陆续‘归仓’,它们的‘终点’是国家运动员的餐桌。”文昌苑社区党总支书记赵玉站在田埂边,望着满载粮食的运输车介绍。

从田间到舌尖的“精准培育”

文昌苑社区赵河村6000吨级粮食储备库前,化验员正对着刚入仓的小麦样本仔细检测。这些将成为运动员口粮的小麦,来头可不简单——它们是华熙农业联合山东农业大学科研团队,针对运动员营养需求定向培育的高蛋白、高面筋品种。

土地上的“收益增长曲线”

从150亩到3000亩,回溯项目落地房

程,2023年辛庄集村的150亩试验田堪称“起点”,当时,华熙农业以“保底亩产1200斤+溢价0.1元/斤”的模式试水,最终亩均收入达1584元,比传统种植增收30%以上。

“去年我试着种了260亩,仅小麦一季就多赚4万多,今年打算把种植面积再扩大些,跟着合作社干心里也踏实。”村民马川捧着颗粒饱满的麦粒,眼角笑出了皱纹。

这份“看得见的收益”让种植户吃下“定心丸”。如今,田间地头随处可见统一佩戴“华熙农业技术指导”胸牌的工作人员,与山东农业大学合作的实践实验基地已挂牌,科研支撑让种植户底气更足。

土地流转背后的“共富密码”

农户以高于市场价的价格向企业售粮,村集体合作社按每亩50元收取管理费,仅此一项,赵河村年集体经济收入就能增加15万元以上。“合作社统一种植、企业负

我国力争到2027年培育生物制造中试能力建设平台超20个

新华社北京6月12日电 (记者周圆 张辛欣)工业和信息化部、国家发展改革委日前印发通知,部署开展生物制造中试能力建设平台培育工作。提出到2027年,力争培育生物制造中试能力建设平台20个以上,服务企业数量超过200家,孵化产品400个以上。

中试平台,是指在科研成果从实验室研发阶段向大规模产业化生产过渡过程中,提供中间试验的综合性支撑平台。工业和信息化部消费品工业司有关负责人介绍,此次

培育的重点,聚焦生物制造各领域,培育食品及添加剂、生物医药、化妆品、化工、能源、酶制剂等重点产品领域的中试平台,带动产业链上下游协同发展。

通知提出,将坚持逐步培育、分类打造,鼓励国家级实验室、国家级科技创新平台打造中试能力建设平台。坚持市场主导、需求引导,鼓励在中试平台按照市场化原则开展有偿服务并实现稳定运营。坚持规范引领、安全可靠,增强平台数据安全、生物安全保障能力。

“中国精神”二十四节气·诗书画乐作品展(菏泽站)开幕

梁川表示,此次展览以老百姓喜闻乐见的语言、形式,传播文化正能量,引领时代正气。

张鹏表示,期待通过本次展览,让广大市民群众乐享文化盛宴的同时,能够与国家级平台实现更深层次的交流学习,为菏泽文化强市建设注入新动能。

据悉,此次展览以传统的诗书画乐为载体,以“二十四节气”为创作元素,运用“数字”与“文化”相融合的艺术表现形式,实现了非遗、旅游、科技的有机结合,在新时代语境下,充分激发文化创造力与多样性,是集创新融合于一体的综合性艺术大展。此次展览共展出艺术品272件,展览时间为6月12日至6月21日。

在推进学查改中筑牢作风建设思想根基

本报讯 (记者 张啸)当前,深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全党有序开展。我市各级党组织聚焦主题、精准发力,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效,推动学习教育不断走深走实。

市国资委将年轻干部作为学习教育的重点群体,精心组织了一系列形式多样、内容丰富的学习教育活动。通过深化理论学习、组织专题研讨、引导风险排查、开展警示教育等多种方式,切实提升年轻干部的纪律规矩意识。依托周四学习日、三会一课、主题党日等载体,建立了“原著精读+专题研讨+岗位融合”的学习机制。通过读原著、学原文、悟原理,引导年轻干部将理论学习与岗位职责深度融合,切实增强“改进作风、树立新风”的政治自觉。

针对年轻干部身处关键岗位和新入职干部的特点,组织开展专题风险排查活动。活动中,年轻干部结合自身职责,围绕对外交往、项目审批等关键环节,系统梳理个人岗位潜在的廉政风险点,深刻剖析风险表现形式及可能产生的危害。通过全面排查,不仅帮助年轻干部精准识别“风险点”,而且引导其深刻认识岗位职责中的“警戒线”,切实增强“知敬畏、存戒惧、守底线”的自觉性。

市国资委注重构建“案例警示+现场体验”的立体教育模式,让纪律规矩入脑入心。一方面,建立“违纪案例即时学”机制,专题剖析典型案例,要求全员对照查摆、引以为戒。另一方面,强化沉浸式现

场教育,赴菏泽职业学院“青春·清荷韵”廉洁文化馆开展主题党日活动,到菏泽监狱狱开展“现场式”警示教育,以“身边事”警示“身边人”。

市科协抓实抓严年轻干部思想建设,筑牢作风建设思想根基。通过通报近期违反中央八项规定精神的典型问题和近年来科协系统反面典型案例,从多个维度组织年轻干部剖析反思。针对年轻干部开展任前廉政谈话、《坚守八项规定,砥砺初心使命,凝聚奋进力量》知识竞赛等特色活动,并开展学习教育成效评估,通过线下抽查方式检验学习效果。

市民政局认真落实市委《关于提升干部队伍能力作风的20条意见》精神,通过多种形式推动年轻干部队伍能力素质的全面提高。组织青年党员干部赴市检察院参观学习,通过实地参观,案例学习、互动交流等形式,对标先进、查找短板,全面提升工作水平,推动民政工作高质量发展。组织局机关全体党员干部和局属事业单位领导班子成员赴市档案馆开展“党的作风建设”主题党日活动,参观“党的作风建设档案文献展”。通过系统解读深入贯彻中央八项规定精神学习教育的要求,生动展示党员干部践行优良作风的典型事迹,为民政青年干部上了一堂生动的纪律教育课。持续强化年轻干部“选育管用”全链条机制,以干部教育培训为重要抓手,帮助年轻干部“补钙壮骨”“充电蓄能”,打造高素质专业化的年轻干部队伍。

锲而不舍落实中央八项规定精神

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省转办第十六批群众信访举报件涉及菏泽市有关情况

本报讯 (记者 孔博)6月12日,中央第三生态环境保护督察组向山东省转办第十六批群众信访举报件,涉及我市2件(重点关注件1件)。其中,鄄城县1件,牡丹区1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题2个,均为水污染问题。

上述信访件已全部转交各有关县(区)办理。按照中央第三生态环境保护督察组要求,整改和处理情况将及时向社会公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第七批)

本报讯 (记者 孔博)截至6月12日,中央第三生态环境保护督察组转办我市的第七批3件信访件,已办结3件。根据督察要求,现予以公开。(详见第8版)

中央第三生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月27日—6月27日

受理电话:0531-51770733

受理举报信箱:济南市A240号邮政专用邮箱

受理举报电话时间:8:00—20:00

